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«Χρή λέγειν τα καίρια» 

Τόπος μακράς και αιματηρής ιστορίας η Ελλάδα είναι γεμάτη από επετείους. 

Μέρες χαράς και σημαιοστολισμών οι επέτειοι, «ασπραντύματα, γέλια και 

κρότοι». Οι Επέτειοι υπάρχουν στην εθνική ζωή ως ορόσημο και ως 

συμπύκνωση μνήμης. Μια ημερομηνία ανασύρει ολόκληρη μια ιστορική 

περίοδο. Έχει για μας, για την Ελλάδα, μεγάλη σημασία το πώς τιμώνται οι 

επέτειοι των εξόχων ημερών. Αν μια επέτειος, με όσα γιορταστούν και όσα 

ειπωθούν, δεν δώσει δύναμη για την επαύριο, αν γίνει μόνο προσμονή 

γιορταστικού τριημέρου, τότε ποιο αποτέλεσμα θα έχει; Είναι παρατηρημένο 

ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ο πυρήνας της γιορτής αναλύεται στο 

γλυκερό σιρόπι των τετριμμένων. Αντί δίδαγμα έχουμε διδακτισμό και αντί 

μήνυμα κήρυγμα. Ο καταρράκτης των λέξεων λίγες φορές κρυσταλλώνεται σε 

καίριο λόγο. Αντί έξαρση έχουμε κομπορρημοσύνη, αντί απέριττη γλώσσα 

εκζήτηση, αντί ρίγος χάσμημα. Ρητορισμός και μεγαλοστομία. Οι άλλοι λαοί 

μπορούν ίσως ευκολότερα να είναι αμνήμονες. Εμείς όχι. «Περηφάνεια, 

απελπισία και λευτεριά και πείσμα». Αποδίδει ίσως άριστα ο στίχος αυτός του 

Καζαντζάκη το τι εμπνέει τους αγώνες μας. Πρέπει να θυμόμαστε ότι 

αγωνιζόμαστε, σχεδόν πάντοτε, έχοντας ξεπεράσει την ελπίδα. Μπροστά στην 

επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940, την ταλαιπωρημένη από εκκωφαντικούς 

πανηγυρισμούς, πρέπει πάντοτε να σκεπτόμαστε το αμάλγαμα μνήμης και 

λήθης. Μνήμης του ριζικού που κουβαλάμε, λήθης των αιτιών που μας 

διχάζουν. Μπροστά στο άχραντο σύμβολο του αίματος πάνω στο χιόνι των 

συνόρων μας –εκείνο τον Οκτώβρη– πρέπει πάντοτε να έχουμε στον νου μας 

για ποια ελευθερία πολεμάμε.  

Σκέψεις των συντελεστών Καθηγητών της γιορτής για την 28η Οκτωβρίου 1940  

 

 

 

 



28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940 

Το θυμάμαι σαν τώρα… 

Ξημέρωνε Δευτέρα αυγή, το θυμάμαι σαν τώρα… 

Ποιος έζησε και δεν τη θυμάται εκείνη τη μέρα; Ήταν νέο παιδί, έφηβος στα 

βουνά και γέρασε πια. Θύελλες, φωτιές, συμφορές και εκείνος εκεί στα βουνά. 

Ποιος τα λογάριαζε τότε αυτά; 

Αλήθεια! Ποιος τα λογάριαζε… Κίνησαν ξυπόλητοι από τα χωράφια και 

ξημερώθηκαν αλλοπαρμένοι θεοί πάνω στα χιόνια, ψηλά στις κορυφογραμμές 

της φωτιάς. Όρθιοι στα αστροπελέκια. 

Περπατούσαν συνέχεια. Εμπρός! Ολοένα εμπρός! Ήταν και εκείνη η βαθιά, η 

συναρπαστική φωνή της Σοφίας Βέμπο που σου έλιωνε τα σωθικά:                    

Εμπρός παιδιά, της Ελλάδος παιδιά… 

Ποια βουνά; Ποια χιόνια; Ποιος εχθρός; Τίποτα δεν τους κρατούσε πια. Ήταν οι 

πολεμιστές του ’40. 

Όλοι ήμασταν εκεί το ’40. Μια καρδιά. 

Να μας έπαιρνε το ποτάμι της μνήμης… 

Να ξανανιώσουν τα τιμημένα γηρατειά… 

Να βουρκώσουν πάλι οι μάνες σαν Παναγιές… 

Και τότε οι νέοι θα καταλάβουν τι κληρονομιά παίρνουν στα χέρια τους, τι 

κλήρος τους έλαχε. 

Θυμάμαι σαν τώρα. Το θυμάμαι σαν τώρα. Ήταν Δευτέρα αυγή.  

Και αν έρχονταν πάλι μια τέτοια αυγή, πάλι θα έτρεχα στη φωτιά… 

Ν. Μέρτζος  

 

 


